

# Концепции фило и онтогенеза психики в психологии

Проблема возникновения  
психики и проблема её  
развития теснейшим образом  
связаны между собой

К теориям возникновения и  
развития психики относятся:

1. **«Антропopsихизм»**. Связан с именем Рене Декарта. Сущность этой теории заключается в том, что возникновение психики связывают с появлением человека, психика существует только у человека. Тем самым вся предыстория человеческой психики оказывается вычеркнутой вовсе

**2. «Панпсихизм».** Теория  
всеобщей  
одухотворенности  
природы, которая является  
противоположной  
антропсихизму

**3. «Биопсихизм».** Занимает промежуточное положение между двумя предыдущими теориями. Сущность биопсихизма заключается в том, что психика признаётся свойством не всякой материи вообще, а свойством только живой материи

**4. «Нейропсихизм».** Психика признаётся свойством не всякой живой материи, но только таких организмов, которые имеют нервную систему

## ***5. «Мозгопсихизм».***

Материалистическая психология не принимает безоговорочно ни одну из этих концепций. Она ставит перед собой задачу подойти к ответу на вопрос о происхождении психики, описать условия, в результате которых должна была появиться эта сложнейшая форма жизни

А.Н. Леонтьев выдвинул гипотезу  
– чувствительность, как  
зачаточная форма  
психического отражения.  
Возникает в ходе развития  
простой раздражимости,  
присущей любому, даже  
наипростейшему,  
жизнеспособному телу

Согласно данной гипотезе,  
характерным для каждого животного  
организма, начиная с простейших,  
является тот основной факт, что  
животное – реагирует не только на  
биологически значимые воздействия,  
непосредственно входящие в обмен  
веществ, но и на «нейтральные»,  
биологические незначимые, если  
только они сигнализируют о  
появлениях жизненно важных  
воздействий